※公民科※
配分：41-54每題1.5分，55-60每題2分  共33分
（  ）41.「血親的配偶」是姻親的一種，下列何種稱謂即屬於這類姻親？　
         (A)外孫　　(B)伯母　  (C)連襟　 (D)妯娌。
（  ）42.不孕的王姓夫妻想要收養父母因車禍雙亡，而又無其他親人照顧的小凱。請問：王姓夫妻除了應符合法律所規定的收養條件外，還須經哪一單位的核可，才算完成收養程序？
         (A)戶政事務所　(B)警察局　(C)社會局　(D)法院。
（  ）43.新婚不久的珍怡和朋友聚會時，拿著全家的合照向朋友介紹說：「這是我的公婆，這是我丈夫的姊姊，而這是我丈夫的弟弟。」請問：珍怡所介紹的人和珍怡之間的親屬關係為下列何者？

        (A)血親的配偶　       (B)配偶的血親　 

        (C)配偶的血親的配偶　 (D)血親的配偶的血親。
（  ）44.附圖為佐助媽媽與小櫻爸爸之間的對話，請由對話內容判斷，兩人在法律上屬於何種親屬關係？
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        (A)配偶　 (B)血親　 (C)姻親　 (D)無親屬關係。
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（  ）45.阿輝和同學玩幸福家庭闖關遊戲，右圖為阿輝抽到的事件卡，根據事件卡的要求，從阿輝的角度判斷，他必須將手中排卡組成下列何者才能順利通關?[image: image2.jpg]|| 48| &
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（  ）46.關心親子教育的小娟去聆聽一場演講，部分內容如下圖。根據內容判斷，該位學者強調下列何種家庭功能的重要? [image: image3.jpg]%ﬁ éﬁ%%
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         (A)教育功能　  (B)生育功能  
         (C)經濟功能　  (D)保護與照顧功能
（  ）47.根據內政部統計資料顯示，我國在民國一○六年全年累計離婚對數共 54,412 對，較一○五年增加 1.07％。在高離婚率的影響下，社會上會因此出現哪些家庭型態？(甲)單親家庭；(乙)核心家庭；(丙)三代家庭；(丁)單身家戶。
(A)甲丙　　 (B)甲丁　　(C)乙丙　　(D)丙丁
　  　
（  ）48.…臺灣早期社會以農業為經濟基礎，由於需要眾多人力，因此每戶人家會生育較多的子女。後來，隨著工商業的發展，「多子多孫」的觀念式微，有些人甚至開始有不婚、不育的想法……..。請問：上文主要說明下列何項因素所造成的家庭功能轉變？
        (A)醫療環境改善　　(B)家庭人數減少
        (C)產業型態轉變　　(D)婚姻自主性提高　  
　 

（  ）49.美美為了完成論文，進行我國家庭型態的相關調整，引用近十年來我國家庭型態的統計圖，如下圖。根據資料判斷，下列說明何者正確？[image: image4.jpg]


 
        (A)隔代教養家庭的減少，造成祖孫間情感日漸疏離　(B)由於家庭觀念的重視，現今社會是以大家庭為主  (C)核心家庭為主要型態，象徵三代同堂觀念已普及　(D)隨著社會變遷的影響，現代家庭的型態更加多元
（  ）50.「直升機父母」指的是父母對於孩子教養出現「過度介入」與「過度焦慮」的現象。他們像直升機一樣，盤旋在孩子頭上的天空，隨時隨地照顧著孩子。這是因為在上個世代，多半有四到五個孩子分散父母的注意力，但這個世代通常最多只有兩個小孩。由此可知，「直升機父母」所產生的焦慮感是因為哪一項家庭功能逐漸萎縮？
        (A)保護與照顧功能　 (B)教育功能  

        (C)經濟功能　       (D)生育功能。
（  ）51.小豪的父母親每天都工作到很晚才回家，所以小豪放學後都要自己去補習班補習，並在下課後去托兒所接弟弟妹妹回家。從小豪的家庭情況可看出，相較於傳統家庭而言，現代家庭有哪些功能面臨轉變？(甲)教育機構逐漸取代家庭的教育功能(乙)托兒所的設立替代了家庭的保護與照顧功能(丙)子女數量增加提升了生育功能(丁)經濟功能從消費轉變為以生產為主　
        (A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
背面尚有試題，請翻面作答！
（  ）52.隨著社會環境和觀念的轉變，傳統家庭樣貌受到衝擊，因此家庭形態日趨多樣化。請問：下列何種家庭的出現與「工作地點的轉變」此現象最有關連？

        (A)夫婦二人家庭　 (B)單人家戶  
        (C)單親家庭　     (D)祖孫家庭
（  ）53.台灣第一林姓名模6月宣告嫁給日本男星，日前於台南美術館補辦婚禮儀式，其婚禮帶動台南府城觀光人潮，讓台南萬人空巷…..。請問：按我國法律規定結婚的法律要件不包括：
(A)公開的儀式宴請親朋好友　
        (B)結婚應以書面為之，並有兩人以上之證人簽名
        (C)雙方當事人一同至戶政機關登記
　      (D)男生滿18歲女生要滿16歲。
（  ）54.承上題，在我國一旦結婚成為配偶，在民法上會產生彼此權利義務關係，下列針對配偶在法律上的權利義務關係之敘述何者正確？
(A)有同居的義務      (B)有共同分擔家計的權利
(C)有扶養彼此的權利  (D)有繼承對方財產的義務
（  ）55.新北市蘆洲一名林姓男子日前因為兒子幫忙買肉圓時「沒加辣」，對妻小大打出手、施暴，事後妻子將影片貼上臉書社團，引起各界注意。在我國發生家庭暴力事件可根據家庭暴力防治法的規定保護受害者。下列關於家庭暴力事件的敘述何者正確？
        (A)該法保護的家庭成員以民法的親屬為限　
        (B)家庭暴力是家務事國家公權力無權過問　
        (C)被害人可以向社會局聲請保護令　
        (D)家庭暴力包括身體上精神上的傷害行為

（  ）56.附圖為李姓立委依據勞動部職類別薪資調查，將各項家務勞動內容按比例分配時數，算出臺灣家庭主婦月薪。報導後段寫道：「雖然是非正式的模擬，但這個簡單的計算，讓我們了解到臺灣主婦家務工作的價值，在此要對臺灣主婦獻上最高的敬意，您辛苦了！」根據內容判斷，本文標題應為何者？ 
[image: image5.jpg]Gk TRER

e FHRE

35. 3867T 24,3115
SRR @ -
FERE -
28.8037T FHAH

%%ﬁ ﬁ%% 175. 8807
e Tt IR vt

FHAH EE
31.0907T m*ﬁlﬁﬂ_ﬁ% X Ifﬁttﬁu 43. 2985
BEZESLH?

RRER/ )\ BRI

24. 0605T



　
        (A)臺日　嬌妻比一比　 (B)女強人的職場祕辛  
        (C) 家務勞動的價值　(D)女子無「財」便是德
（  ）57.下列為紫薇公民作業「高齡化社會的未來趨勢」所引用的部分資料。依據內容判斷，該項做法主要可以強化何種家庭功能?
	「以房養老」政策：

✽資格：65歲以上獨居且無子女，但擁有房地產的老人

✽實施辦法：
①將該房地產抵押給政府，就可以按月領取固定生活費到死亡

②該老人生前仍可居住在自己的房子中，直至老人死亡後，房地產才歸政府所有


         (A)教育功能　  (B)生育功能  

         (C)經濟功能　  (D)保護與照顧功能 
（  ）58.下表是台灣近五年各類型國民中學的班級平均學生數及班級總數。根據此表格統計數值的發展趨勢判斷，政府最有可能加強下列何項人口政策的推動來改善此情況？
	學年度
	班級平均學生數
	班級總數

	
	直轄市立
	縣市立
	私立
	

	103
	29.46
	28.52
	42.08
	27639

	104
	28.70
	27.92
	41.89
	27251

	105
	27.88
	26.78
	41.28
	26052

	106
	26.91
	26.10
	40.67
	24637

	107
	26.5
	25.67
	40.14
	23761


        (A)輔導外籍配偶生活適應
(B)增加育嬰和托嬰的津貼

        (C)落實均衡區域發展計畫　

        (D)推行老年長期照護措施

（  ）59.「男主外、女主內」是臺灣社會常可見到的家務分工思維，下列何者符合當前的現狀？(甲)常妨礙女性在職場及公共事務上的參與；(乙)男性因受社會期待較高而承擔較大的經濟壓力；(丙)男性必須投入更多時間在職場表現上；(丁)女性容易因工作忙碌和家人間產生疏離感
(A)甲乙丙丁　(B)甲乙丙　(C)甲乙丁　　(D)甲丙丁
（  ）60.下圖為臺灣幼年人口及老年人口的相關統計資料。由圖中顯示的狀況判斷，下列何種措施較無助於解決圖中顯示的難題？
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(A)提供員工育嬰假　　 (B)建設公共住宅　
(C)政府秋冬旅遊補助   (D)獨居老人送餐服務。
試題結束！
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